Université de Tlemcen/ F.T./ Dépt. GBM 2020 - 2021

Corrigé Examen de CHIMIEL (GB113) durée : 1 h (L1/GBM)

Exercice 1 (4 pts)
La vitesse d’un électron éjecté de la surface d’un échantillon de potassium par un photon est 668 km.s™.
a) De quel effet s’agit-il ?
b) Quelle est I’énergie cinétique de 1’¢lectron éjecté ?
¢) Quelle est la longueur d’onde du rayonnement qui a provoqué 1’éjection de 1’électron ?
Données : le travail d’extraction du potassium est 2,29 eV, ¢ =3 x 108 m.s?,
masse de ’électron =9,1 x 10 kg, h = 6,63 x 103* J.s, 1eV = 1,6 x 10™° J

a) L’effet photoélectrique. (1 pt)

b) Ec = 1/2mev? (0,5 pt)

Ec = 1/2 x (9,1 x 10 kg) x (6,68 x 10° m/s)?

Ec =2,03x 10 J (0,5 pt)

c) ®=2,29eVx16x10"J=3,67x10"J(0,5 pt)

hv=® + Ec = @ + 1/2mev? (0,5 pt)
hv=3,67x10%J+2,03x10"J=57x10"J; v=57x10"J/h=c/
A= (3x10%m/s) x (6,63 x 10°* J.s) / (5,7 x 10 J) (0,5 pt)

A=3,49 x 10" m soit 349 nm (0,5 pt)

Exercice 2 (6,5 pts)

1. Dans I’atome d’hydrogeéne, 1’énergie de 1’électron dans son état fondamental est E;=Ey = -
21.78x10™) = -13.6 eV. Quelle est la plus petite quantité d’énergie qu’il doit absorber pour
passer au 1% état excité.

2. Lalongueur d’onde d’une raie de la série de Balmer du spectre d’émission de 1’hydrogéne est
égale a 486.18 nm.

a) Dans quel domaine du spectre électromagnétique se trouve cette série ?

b) Quelle est la transition électronique qui correspond a cette raie ?

c) Déterminer la longueur d’onde qui correspond a la méme transition dans le cas de I’ion
hydrogénolde ,He".

Données : h = 6.62x10%*J.s ; Ry = 1.09x10"m™ ; ¢= 3x108 m/s.
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Exercice 3 (9,5 pts: 38 x 0,25) (0,25 pour chaque réponse

soulignée et accolade) :

Soient les éléments suivants : 17Cl, 3gSr, ,2Mo0
1- Donner la configuration électronique de chaque élément.
2- Donner le nombre des électrons célibataires de chaque élément.
3- Donner les nombres quantiques des électrons célibataires du CI.
4- Donner leur position dans le tableau périodique.
5- A quelles familles appartiennent ces éléments.
6- Classer ces éléments :
a) Par ordre croissant de leur rayon atomique. Justifier votre réponse.
b) Par ordre décroissant de leur énergie de premiere ionisation. Justifier votre réponse.

7- Donner les ions possibles que peuvent former les éléments suivants : 1,Mg, 17Cl, 10K

Donnée : 36Kr

Soient les éléments suivants : 17Cl, 35Sr, ,2Mo0
1-et2-:

Cl : 1s* 25* 2p°3s° 3p° (ou [1o0Ne] 3s*3p®) 1L 1L 1 116

Sr : 1s” 25” 2p°® 3s* 3p° 4s* 3d™ 4p° 5s” (ou [6Kr] 55%) 1L :0é

Mo : [36Kr] 5s* 4d° @ 166




3- Donner les nombres quantiques des electrons célibataires de Cl : 1 seul é

Cl:n=3, =1, m;. =1, ms = +1/2

4- Donner leur position dans le tableau périodique.
Cl:n=3, VIIA:; Sr:n=5, lIA; Mo:n=5, VIB

5- A quelles familles appartiennent ces éléments.

Cl : halogenes ; Sr : alcalino-terreux ; Mo : métaux de transition

6- Classer ces éléments :

a. Par ordre croissant de leur rayon atomique. Justifier votre réponse.
< I'mo< [Igr

[ Le rayon atomique diminue dans une période. Les électrons externes des
¢léments d’une méme période sont sur la méme couche électronique (méme
4 valeur de n). La charge nucléaire vue par ces électrons augmente
régulierement. La force d’attraction coulombienne électron-noyau

| augmentant, les électrons sont plus proches du noyau.

[ Le rayon atomique augmente dans un groupe car chaque élément posséde une

| couche ¢lectronique de plus que I’élément qui est au-dessus de lui.

b. Par ordre décroissant de leur énergie de premiére ionisation.

IZ _|_0_> _I_r

Lorsque le rayon est grand, il est plus facile d’arracher un électron périphérique.

7- 16K - [Ar] 4s* Un seul ion possible K*. K a tendance a avoir la structure

stable du gaz inerte I’argon.

12Mq : [Ne] 3s°

Deux ions possibles Mg* et Mg*".

17Cl : [Ne] 3% 3p°

Un seul ion possible CI” (structure stable de 1’argon).




